

N i e d e r s c h r i f t

über die öffentliche Sitzung des Schul-, Kultur- und
Sportausschusses

am Donnerstag, d. 20.08.2020
Neues Rathaus, 1. Etage, Ratssaal,
Großflecken 59, Neumünster

Beginn: 17.01 Uhr

Ende: 19.06 Uhr

Anwesend:

Ratsfrau / Ratsherr

Frau Wiebke Diehlmann
Frau Sabine Krebs (ab TOP 2)
Herr Martin Kriese
Herr Frank Matthiesen
Herr Fatih Mutlu (ab TOP 10)

Bürgerschaftsmitglieder

Frau Dorina-Christine Gottschalk
Frau Gaby Mohr
Herr Stefan Preuhs
Frau Rita Stein
Herr Anton Paul Jakob Weber

Beratendes Mitglied

Frau Melanie Kalz

Außerdem anwesend

Herr Mark Michael Proch
Herr Tobias Meyer
Frau Ute Freund
Herr Jörg Leppin (bis TOP 10)
Herr Olaf Hirt
Herr Andreas Bitzer
Frau Stephanie Steiner (bis TOP 11)
Herr Torge Rupnow (bis TOP 11)
Frau Marion Brandt (bis TOP 10)
Frau Annette von Glahn (bis TOP 10)
Herr Sören Viohl
Herr Carsten Walter (bis TOP 17.3)
Herr Pay Ove Dierks (bis TOP 12)
Frau Elisa Ninow
Frau Nele Bäumann
Herr Felix Schifter
Herr Stephan Beitz (bis TOP 12)
Einwohner und Presse

Von der Verwaltung

Herr Carsten Hillgruber
Frau Gabriele Bartelheimer

Ratsherr
Kreisschulsportbeauftragter
Kreissportverband Neumünster
Schulleiter Elly-Heuss-Knapp-Schule
Schulleiter Theodor-Litt-Schule
Schulleiter Walther-Lehmkuhl-Schule
Leiterin VHS Neumünster
Verwaltungsratsvorsitzender Kiek In!
Schulsozialarbeit Theodor-Litt-Schule
Schulsozialarbeit Elly-Heuss-Knapp-Schule
Schulleiter Wilhelm-Tanck-Schule
Schulleiter Rudolf-Tonner-Schule
Schulleiter Holstenschule
Kreisschüler*innen Rat
Kreisschüler*innen Rat
Kreisschüler*innen Rat
Fachdienst 12
bis zu 3

Erster Stadtrat
Fachdienstleiterin Fachdienst 40

Frau Britt Karger (bis TOP 2)	Fachdienst 40.4
Frau Erika Jahn	Fachdienst 65
Herr Matthias Herbst	Fachdienst 65
Frau Dörthe Bökemeyer	Personalrat
Herr Dr. Klaus Fahrner (bis TOP 12)	Leiter Stadtbücherei
Herr Thomas Wittje	Fachdienst 40.4
Herr Pierre Pascal Hein	Fachdienst 40.1
Frau Nicole Pietrzinski	Fachdienst 40.1 – Protokollführerin -
Herr Nico Rahlf	Auszubildender Fachdienst 40

Entschuldigt:

Herr Bernd Delfs	Ratsherr
Herr Abdul Koochi	Seniorenbeirat
Frau Bettina Becker	Schulrätin

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1.	Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit
2.	Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu beratenden Tagesordnungspunkte
3.	Genehmigung der Tagesordnung
4.	Genehmigung der Niederschrift über die öffentliche Sitzung vom 04.06.2020
5.	Information über die am 04.06.2020 unter Ausschluss der Öffentlichkeit gefassten Beschlüsse
6.	Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden
7.	Einwohnerfragestunde
8.	Anträge und Anfragen
8.1.	Antrag der SPD-Rathausfraktion betr. 75 Jahre Kommunale Selbstverwaltung Neumünster Vorlage: 0173/2018/An sowie dazu gefasster Beschluss der Ratsversammlung vom 23.06.2020
8.2.	Anfrage der CDU-Ratsfraktion Lernsommer 2020 Vorlage: 0191/2018/An
9.	Konzept Schulsozialpädagogik der Regionalen Berufsbildungszentren Neumünsters Vorlage: 0240/2018/MV
10.	Vortrag des Geschäftsführers des Kiek in! inkl. Bericht der Volkshochschule Neumünster, Geschäftsbereich der Kiek in! AöR, - für den Schul-, Kultur- und Sportausschuss Vorlage: 0273/2018/MV
11.	Rahmenkonzept zur verbindlich gestalteten Kooperation der Neumünsteraner Schulen mit der Stadtbücherei Vorlage: 0620/2018/DS
12.	Umsetzung Handlungskonzept Armut; hier: Bedarfsgerechter Ausbau der Schulkindbetreuung (Maßnahme P 8) Vorlage: 0605/2018/DS
13.	Neufassung der Benutzungs- und Entgeltordnung - Satzung - für die öffentlichen Einrichtungen der Stadt Neumünster (BenEntgO) und der Benutzungsordnung - Satzung - für die öffentlichen Sportanlagen der Stadt Neumünster (Sportstättenordnung - SportStO-) Vorlage: 0529/2018/DS
14.	Neufassung der Grundsätze der Stadt Neumünster über die Gewährung von finanziellen Beihilfe zur Förderung des Vereinssports - Sportförderungsgrundsätze - unter Berücksichtigung umsatzsteuerrechtlicher Änderungen Vorlage: 0530/2018/DS
15.	Verwendung Sportfördermittel 2019 Vorlage: 0611/2018/DS
16.	Integriertes Stadtentwicklungskonzept (ISEK): Stadtentwicklungsbericht (SEB) 2020
17.	Mitteilungen
17.1.	Koordinierungsstelle Engagementförderung - Sachstandsbericht -
17.2.	Sanierung und Erweiterung der Rudolf-Tonner-Schule - Sachstandsbericht -
17.3.	Klassenraumcontainer für die Fröbelschule - Sachstandsbericht -

17.4.	Jugendspielplatz - Entfernung und Entsorgung des belasteten Kieselrots und Wiederherstellung der Sportanlagen Vorlage: 0250/2018/MV
17.5.	Wilhelm-Tanck-Schule Erweiterung und Umbau - Sachstand Vorlage: 0252/2018/MV
17.6.	Sachstand Sofortausstattungsprogramm und DigitalPakt Vorlage: 0271/2018/MV
17.7.	Grundschule an der Schwale - mündlicher Sachstandsbericht -
18.	Verschiedenes

1 .	Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit
------------	--

Die stellvertretende Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 17.01 Uhr und stellt die Beschlussfähigkeit fest.

Herr Hillgruber geht auf den Hinweis von Frau Stein, die Unterlagen zur Sitzung nicht rechtzeitig erhalten zu haben, ein und erläutert die Umstände.

2 .	Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu beratenden Tagesordnungspunkte
------------	--

Es wird beschlossen, den Tagesordnungspunkt 19. – Genehmigung der Niederschrift über die am 04.06.2020 unter Ausschluss der Öffentlichkeit beratenen Tagesordnungspunkte nicht öffentlich zu beraten.

3 .	Genehmigung der Tagesordnung
------------	-------------------------------------

Die Tagesordnung wird bei 7 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung angenommen.

4 .	Genehmigung der Niederschrift über die öffentliche Sitzung vom 04.06.2020
------------	--

Die Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Schul-, Kultur- und Sportausschusses am 04.06.2020 wird bei 7 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung angenommen.

5 .	Information über die am 04.06.2020 unter Ausschluss der Öffentlichkeit gefassten Beschlüsse
------------	--

Die stellvertretende Vorsitzende informiert über die am 04.06.2020 unter Ausschluss der Öffentlichkeit gefassten Beschlüsse.

6 .	Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden
------------	---

Es liegen keine Mitteilungen vor.

7 .	Einwohnerfragestunde
------------	-----------------------------

Die Antworten auf die Fragen von Herrn Prager zum Thema „Stocksport“ werden aufgrund seiner Abwesenheit schriftlich zugestellt.

8 .	Anträge und Anfragen
------------	-----------------------------

8.1 .	Antrag der SPD-Rathausfraktion betr. 75 Jahre Kommunale Selbstverwaltung Neumünster Vorlage: 0173/2018/An sowie dazu gefasster Beschluss der Ratsversammlung vom 23.06.2020
--------------	--

Herr Matthiesen stellt einen Antrag auf Vertagung.

Die stellvertretende Vorsitzende lässt über den Antrag abstimmen.

Beschluss: Der Antrag auf Vertagung wird einstimmig angenommen.

8.2 .	Anfrage der CDU-Ratsfraktion Lernsommer 2020 Vorlage: 0191/2018/An
--------------	---

Frau Krebs führt in die Anfrage ein.

Herr Hillgruber führt aus, dass dem Schulträger zum Lernsommer keine Daten/Erkenntnisse vorliegen. Der Lernsommer 2020 ist eine innerschulische Angelegenheit.

Frau Krebs bittet, die Antworten einzuholen. Sollte das nicht möglich sein, bittet sie um schriftliche Benachrichtigung.

Herr Hillgruber sagt zu, die Informationen beim Bildungsministerium einzuholen. Die Antworten werden den Ausschussmitgliedern per Mail zur Verfügung gestellt.

9 .	Konzept Schulsozialpädagogik der Regionalen Berufsbildungszentren Neumünsters Vorlage: 0240/2018/MV
------------	--

Herr Leppin stellt das Konzept zur Schulsozialpädagogik vor. Herr Hillgruber ergänzt.

Die Mitteilungsvorlage wird zur Kenntnis genommen.

10 .	Vortrag des Geschäftsführers des Kiek in! inkl. Bericht der Volkshochschule Neumünster, Geschäftsbereich der Kiek in! AöR, - für den Schul-, Kultur- und Sportausschuss Vorlage: 0273/2018/MV
-------------	--

Frau Steiner stellt sich vor und erläutert die Unterlage.

Herr Rupnow berichtet zum Neubau eines Bettenhauses am Standort in der Gartenstraße und zur Sanierung des Bestandsgebäudes.

Die Mitteilungsvorlage wird zur Kenntnis genommen.

11 .	Rahmenkonzept zur verbindlich gestalteten Kooperation der Neumünsteraner Schulen mit der Stadtbücherei Vorlage: 0620/2018/DS
-------------	---

Herr Hillgruber führt in die Vorlage ein.

„Dem als Anlage 1 beigefügten „Rahmenkonzept zur verbindlich gestalteten Kooperation

der Neumünsteraner Schulen mit der Stadtbücherei“ wird zugestimmt.“

Beschluss: Der Antrag wird einstimmig angenommen.

Endg. entsch. Stelle:

Ratsversammlung

12 .	Umsetzung Handlungskonzept Armut; hier: Bedarfsgerechter Ausbau der Schulkindbetreuung (Maßnahme P 8) Vorlage: 0605/2018/DS
------	--

Herr Hillgruber führt in die Vorlage ein.

1. „Der Fortführung und dem Ausbau der in freier Trägerschaft durchgeführten Schulkindbetreuung an der Grund- und Gemeinschaftsschule Einfeld wird, befristet für weitere fünf Jahre ab dem 01.08.2021 bis zum 31.07.2026, zugestimmt.
2. Die Verwaltung wird beauftragt, zur Vergabe der Leistung ein entsprechendes Ausschreibungsverfahren zu organisieren.“

Beschluss: Der Antrag wird einstimmig angenommen.

Endg. entsch. Stelle:

Ratsversammlung

13 .	Neufassung der Benutzungs- und Entgeltordnung - Satzung - für die öffentlichen Einrichtungen der Stadt Neumünster (BenEntgO) und der Benutzungsordnung - Satzung - für die öffentlichen Sportanlagen der Stadt Neumünster (Sportstättenordnung - SportStO-) Vorlage: 0529/2018/DS
------	--

Herr Hillgruber führt in die Vorlage ein. Er weist darauf hin, dass die Vorlagen zu TOP 13 und TOP 14 inhaltlich zusammenhängen.

1. „Die anliegende Benutzungs- und Entgeltordnung - Satzung - für die öffentlichen Einrichtungen der Stadt Neumünster (Anlage 1) wird beschlossen.
2. Die anliegende Benutzungsordnung – Satzung - für die öffentlichen Sportanlagen der Stadt Neumünster (Anlage 3) wird beschlossen.“

Beschluss: Der Antrag wird einstimmig angenommen.

Endg. entsch. Stelle:

Ratsversammlung

14 .	Neufassung der Grundsätze der Stadt Neumünster über die Gewährung von finanziellen Beihilfe zur Förderung des Vereinssports - Sportförderungsgrundsätze - unter Berücksichtigung umsatzsteuerrechtlicher Änderungen Vorlage: 0530/2018/DS
------	--

1. „Die anliegenden Grundsätze der Stadt Neumünster über die Gewährung von finanziellen Beihilfen zur Förderung des Vereinssports (Anlage 1) werden beschlossen.
2. Die Verwaltung wird beauftragt, im ersten Quartal des jeweiligen Folgejahres dem Schul-, Kultur- und Sportausschuss über die im Rahmen der Entgeltbefreiung entgangenen Erträge auf dem Gebiet des Sports zu berichten.“

Herr Matthiesen kündigt einen Antrag für die Ratsversammlung an.

Beschluss: Der Antrag wird einstimmig angenommen.

Endg. entsch. Stelle:

Ratsversammlung

15 .	Verwendung Sportfördermittel 2019 Vorlage: 0611/2018/DS
------	--

Herr Hillgruber führt in die Vorlage ein.

„Dem Einsatz der nicht verausgabten Mittel der Sportförderung 2019 in Höhe von 34.026,29 EUR zu Gunsten der Investitionsförderung 2020 wird zugestimmt.“

Beschluss: Der Antrag wird einstimmig angenommen.

Endg. entsch. Stelle:

Schul-, Kultur- und Sportausschuss

16 .	Integriertes Stadtentwicklungskonzept (ISEK): Stadtentwicklungsbericht (SEB) 2020
------	--

Herr Hillgruber erläutert, dass das Thema auf Wunsch des Ratsherrn Delfs besondere Erwähnung findet. Insbesondere bietet der Stadtentwicklungsbericht vielfältige Informationen zu Schulbauprojekten.

17 .	Mitteilungen
------	---------------------

17.1 .	Koordinierungsstelle Engagementförderung- Sachstandsbericht -
--------	---

Herr Hillgruber berichtet und gibt einen Ausblick auf das weitere Vorgehen zur Einrichtung der Koordinierungsstelle.

17.2 .	Sanierung und Erweiterung der Rudolf-Tonner-Schule - Sachstandsbericht -
--------	---

Frau Jahn gibt folgenden Sachstand auf Wunsch von Ratsherrn Matthiesen zu Protokoll:

Da der Baubeschluss in der letzten Sitzungsfolge aufgrund etlicher Mängel in der Entwurfs- und Genehmigungsplanung zurückgezogen wurde, erfolgt in dieser Sitzungsfolge zunächst nur ein Sachstandsbericht.

In einer der kommenden Sitzungsfolgen wird eine umfangreichere Bau- Vorlage in die Gremien gereicht werden.

Zum jetzigen Zeitpunkt sind folgende Schritte in die Wege geleitet:

Das Büro Schnittger aus Kiel ist nach einem umfangreichen, europaweiten Vergabewettbewerb beauftragt, die Planung und Bauausführung zu begleiten.

Der Zeitplan sieht vor, die Arbeiten Ende 2023 abzuschließen.

Die im Doppelhaushalt 21/22 erforderlichen Haushaltsmittel sind angemeldet.

17.3 .	Klassenraumcontainer für die Fröbelschule Sachstandsbericht
---------------	--

Frau Jahn berichtet, dass das Aufstellen der Container im Eilverfahren umgesetzt wird. An der Kita Schwedenhaus werden Ende September genutzte Container frei und voraussichtlich im Oktober 2020 zur Fröbelschule umgesetzt. Der geplante Nutzungsbeginn ist der 01.12.2020.

17.4 .	Jugendspielplatz - Entfernung und Entsorgung des belasteten Kieselrots und Wiederherstellung der Sportanlagen Vorlage: 0250/2018/MV
---------------	--

Herr Herbst berichtet zum Sachstand. Die Entsorgung des belasteten Kieselrots wird voraussichtlich im September erfolgen und die Wiederherstellung ab Oktober 2020.

Die Mitteilungsvorlage wird zur Kenntnis genommen.

17.5 .	Wilhelm-Tanck-Schule Erweiterung und Umbau - Sachstand Vorlage: 0252/2018/MV
---------------	---

Frau Jahn erläutert den Sachstand. Ende 2020 ist geplant das Bebauungsplanverfahren abzuschließen. Anfang 2021 soll, wie in der bisherigen Planung vorgesehen, die europaweite Ausschreibung erfolgen. Fertigstellung des Neubaus ist für das III. Quartal 2024 vorgesehen.

Frau Stein stellt Nachfragen zum Raumprogramm, zur Anzahl der Klassen- und Differenzierungsräume und zur Planung der Lehrküche. Die Verwaltung sagt Prüfung zu.

Die Mitteilungsvorlage wird zur Kenntnis genommen.

17.6 .	Sachstand Sofortausstattungsprogramm und DigitalPakt Vorlage: 0271/2018/MV
---------------	---

Herr Hillgruber führt in die Vorlage ein und gibt ergänzende Erläuterungen zu den einzelnen Förderprogrammen.

Ratsherr Matthiesen bittet um Klärung, wie hoch die Kosten für die Dienstleistung von Dataport bei der Umsetzung des Sofortausstattungsprogramms sind. Die Verwaltung sagt zu, die Antwort einzuholen.

Frau Krebs bittet die Verwaltung, in einer der nächsten Sitzungen umfänglich zum Digitalpakt im Schul-, Kultur- und Sportausschuss zu berichten.

Die Mitteilungsvorlage wird zur Kenntnis genommen.

17.7 .	Grundschule an der Schwale - mündlicher Sachstandsbericht -
---------------	--

Frau Jahn berichtet zum aktuellen Sachstand. Der Neubau liegt im Zeitplan. Derzeit ist die Mensa im Bau. Parallel dazu wird die Turnhalle saniert und baulich geringfügig verändert.

Die Kosten für den Bau des Schulteils und der Mensa betragen 7.825.000 €. Gefördert wird die Maßnahme mit 4.012.000 €. Die Kosten für Turnhallensanierung und -umbau belaufen sich auf rund 855.000 €, von denen rund 427.000 € an Fördergeldern generiert werden konnten.

18 .	Verschiedenes
-------------	----------------------

Frau Bartelheimer teilt mit, dass...

- Herr Lars Ziervogel seit dem 01.08.2020 neuer Schulleiter der Freiherr-vom-Stein-Schule ist.

- die Ausschreibung für die Vergabe der Schulsozialarbeit an freie Träger abgeschlossen ist. Die Trägerschaft übernimmt weiterhin der Ausbildungsverbund Neumünster.

- die Meldefrist für die Sportlerehrung 2020 bis zum 31.08.2020 läuft. Bis dato gibt es keine Meldungen. Die Verwaltung legt zur nächsten Sitzung des Schul-, Kultur- und Sportausschusses am 22.10.2020 eine Vorlage zur Entscheidung vor.

- der Name „Kunstflecken“ laut Mitteilung des Deutschen Patent- und Markenamtes bis zum 07.02.2030 geschützt ist.

-Auf Wunsch des Schul-, Kultur- und Sportausschusses sollten Gespräche mit den Veranstaltern der Open Air Veranstaltungen am Casper-von-Saldern-Haus zur Fortführung geführt werden. Frau Bartelheimer berichtet, dass die Bereitschaft des Fördervereins des Casper-von-Saldern-Hauses besteht, weitere Veranstaltungen durchzuführen. Die für 2020 geplante Veranstaltung soll im Jahr 2021 wiederholt werden.

-Herr Wittje verweist auf die Broschüre „Mach was dir gefällt - Buntes aus der Stadt...kreative Anregungen für Zuhause“ auf den Tischen.

Frau Krebs bittet die Verwaltung, in der nächsten Sitzung des Schul-, Kultur- und Sportausschusses am 22.10.2020 zur Durchführung des Sommerspaß 2020 zu berichten. Herr Wittje verweist auf die Berichterstattung im dafür zuständigen Jugendhilfeausschuss.

Wiebke Diehlmann
Stellv. Ausschussvorsitzende

Nicole Pietrzinski
Protokollführerin